

ПОСАДИ ДЕРЕВО

— На съезде лесничих, как, впрочем, и в прошлый раз во время подобного события, приходится говорить о неудовлетворительном финансировании лесного хозяйства, о низкой заработной плате работников государственной охраны, об отсутствии средств на строительство жилья и хозяйственных объектов, приобретение механизмов и оборудования, — сказал А. Морозов. — Обеспечение рационального и неистощительного использования лесов, их охрана, защита и воспроизводство требуют значительных вложений ресурсов. Цель — сохранение биологически разнообразных экосистем, повышение экономического потенциала насаждений, удовлетворение потребностей общества в лесных ресурсах.

Главнейшие источники финансирования затрат на ведение лесного хозяйства, по действующему законодательству, определены за счет средств федерального бюджета и бюджетов регионов.

В 1997 году принят лесной кодекс РФ. Однако возникло множество дополнительных проблем, связанных с внедрением в жизнь его положений. Рассчитывать на четкую работу этих положений не приходится даже в условиях бюджета 1998 года. Проблемы возникают уже в процессе разработки финансовой

Лесное управление в России основано Петром Великим, который взглянул на зеленые угодья с государственной точки зрения. Они — источник получения материалов, необходимых для кораблестроения.

Адмиралтейской коллегии поручалось «заботиться о сохранении лесов и во всех местах, где возможно, добрые и при том другие потребные вещи насаждать и возвращать».

Лесной департамент в России был учрежден Павлом I 26 мая 1798 года в составе адмиралтейств-коллегии. В его ведение были переданы все леса империи, «кроме одних помещичьих». При департаменте было организовано шесть территориальных управлений. Местное управление состояло из форстмейстеров и сберфорстмей-

стеров, сведущих в лесном деле и назначаемых на должность после предварительного испытания. Были и лесные надзиратели. В попытках упорядочить правовую базу своего ведомства лесной департамент строго руководствовался принципами государственной политики — получение наивысшего дохода, обеспечение населения материалами, своевременное восстановление вырубаемых массивов.

В предверии 200-летия создания лесной службы страны в Карелии 8-10 октября проводится третий республиканский съезд лесничих. Не ограничившись изучением исторической справки, корреспондент «СК» попросил председателя госкомлеса РК Александра Морозова рассказать о нынешней ситуации в отрасли.

части проекта плана развития лесного хозяйства республики.

Одним из источников финансирования являются собственные средства лесхозов, мобилизуемые при оказании платных услуг, а также от реализации древесины от рубок ухода. Но необходимость зарабатывать в больших объемах для покрытия недостатка бюджетного финансирования отвлекает много сил и зачастую отрицательно сказывается на объемах и качестве лесохозяйственных и восстановительных работ.

Не хватает средств для сооружения производственных объектов, приобретения оборудования, противопожарной техники. Не на что строить жилье. Комитет вынужден сократить расходы на содержание лесохозяйственного аппарата. Но такие непопулярные меры, конечно, не могут положительно сказаться на качестве государственного и ведомственного контроля.

— Известны слова К. Тимирязева: из всех работающих на нас машин лес — одна из самых долговечных, но труднее

всех поддающихся починке. Поэтому в лесу и с лесом должны работать специалисты — люди грамотные, подготовленные, болеющие за природу. После разрушения отрасли в 1986 году, с потерей ее самостоятельности, материальной базы, ресурсов и кадров, когда леспромхозы поглотили лесхозы, теперь при восстановлении хозяйства на кого вы опираетесь?

— На людей, которые призваны защищать интересы государства в управлении лесами, использовании ресурсов и которые работают в тесном взаимодействии с общественными организациями, населением. Их усилиями возрождаются 26

лесхозов, создан национальный парк «Паанаярви». Гослесфонд Карелии — это 147 лесничеств. В государственной охране — 1334 человека, из них 735 — лесники. Однако этого недостаточно.

Мы все начинали с нуля. Лесная промышленность не возвратила переданные ей в 1986 году безвозмездно машины, тракторы, оборудование, административный и жилой фонд. В заботах о возрождении отрасли мы опирались в основном на молодых лесничих. В возрасте до 30 лет их 10,2, до 40 лет — 72,1 процента. Это инициативные, образованные и ответственные люди. Многие за свой труд отмечены почетными званиями, орденами

и медалями, кому-то присвоена классность. Но таких могло быть и больше.

Как молодым не рассказать о династиях лесоводов в Карелии, их благородном труде, преемственности поколений? Немало сделали для русского леса Смирновы и Вороновы из Пряжинского, Евсеевы из Сегежского, Гоппуевы из Шуйско-Виданского, Дмитриевы из Петрозаводского, Мюзиеевы из Спасогубского лесхозов. Сегодня ощущается острый недостаток грамотных специалистов, особенно в удаленной сельской местности, что создает трудности в работе.

— В докладе, предложенном съезду лесничих, определены основные задачи госкомлеса на предстоящие три года. К чему они сводятся?

— Отрадно, что в последние годы произошли существенные изменения во взглядах общества на лес. Его оценивают уже не только с позиции запасов древесины, но и с учетом социально-экономического потенциала. Исключительна роль леса как хранителя биологического разнообразия, а также источника ресурсов. Проблемы его охраны, использования и восстановления имеют первостепенное значение.

Беседовал
Виктор ТИМОФЕЕВ